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Glasul unui înveţător. 
Fraţilor Români! Ne tragem delà cel mai pu

ternic popor de odinioră, delà măriţii Romani. Tre
cutul nostru e însemnat în istorie. De când am 
fost aduşî în frumósa Dacia de cătră Marc Ulpiu 
Traian, care a fost cel mai vitéz şi mai înţelept 
împërat Roman, am avut parte numai de suferinţă ; 
trecutul nostru a fost un rîu de lacremî. După 
atâta amar de pocăinţă, avem şi noi Românii 
dreptul se nădejduim într'un viitor mai senin, mai 
fericit. Razele luminóse şi căldurose ale sórelui 
ne deşteptă din amorţală, din nepăsare, din som
nul cel de morte ; ne mişcă simţirile se cunoştem, 
că viitorul nostru nu atîrnă delà Dumnezeu, 
decât numai delà ţinuta şi purtarea nostra băr
bătească. — Avem dreptul se ne croim o sorte 
mai bună în acesta patrie, care a fost scăl
dată în sânge curs din vinele vînjose ale străbu
nilor noştri. 

Iubiţi ţerani Români! Ca viitorul se nu vë fie 
primejduit urmaţî puţinele poveţe ce vi-le dau cu 
plăcere şi cu dragoste de neam. Acestea ţinân-
du-le, mai uşor veţi ajunge la limanul dorit, mai 
ales acuma, când aţi trecut preste pragul neştiinţei 
şi aveţi bărbaţi luminaţi în numër destul de mare. 

1. Munciţi şi vë rugaţi! Nu este bărbat brav 
şi harnic cel-ce fuge de lucru, — a zis filosoful 
Seneca. Rugaţi-ve la bunul Dumnezeu şi la Fe-
cióra Maria, ca se nu vë lese pe mâna duşmanilor, 
cari rîvnesc la bunul vostru, şi se respingă şi ni-
micescă primejdia ce ameninţă greu ţara nostra. 

2. Nu ve lăpădaţl de credinţa cea adeverată, 
şi de conducătorii voştri fireşti, cari nu lucră 
pentru interesele lor, ci pentru folosul neamului 
românesc şi pentru mărirea scumpei nóstre patrii. 

3. Lucraţi-ve pămentul strămoşesc în mod ra
ţional, îmbunătăţindu-I, ca se producă tot mai 
bine şi mai mult. Iubiţi-ve vatra strătnoşască aşa 
precum au iubit'o străbunii voştri. Creşteţi-ve 

pruncii voştri în frica Domnului ; băeţii voştri îm-
brăţoşeze nu numai agricultura, ştiinţele înalte, ci şi 
negustoria, industria, meseriile, căci fără clasa 
mijlocie nu se póté ferici un popor, mai ales după 
împrejurările de azi. Pe fetiţele vóstre le măritaţi 
numai după feciori de Român, ca se nu fie pri
mejduit cu tîmpuj simţul naţional. 

4. Pentru binele şi fericirea neamului românesc 
şi pentru mărirea scumpei nóstre patrii în cas de 
lipsă totul jertfiţi, ca se nu fie acest păment sfâ
şiat şi răpit de duşmani. Pentru credinţa în Dum
nezeu scumpa nostra patrie şi pentru bunul nostru 
Domn cu drag vë jertfiţi şi vieţa. 

5. Trăiţi după legile lui Dumnezsu, timpul cel 
scump al vieţii vi-1 petreceţi în muncă cinstită, 
sporiţi în virtuţile creştineşti, căci atunci vë veţi 
bucura de ródele faptelor vóstre şi veţi avé pace 
şi linişte şi aici pe păment şi dincolo de mor
mânt. Fie-care popor trëbue se-şi împlinescă cu 
sfinţenie scopul sublim aici pe păment, ér' cine 
se împotriveşte legilor dumnezeeşţi, nici când nu-şi 
ajunge scopul. 

6. Inveţati delà Francezi şi delà Englezi, că 
timpul e ban ; cugetaţi-ve serios, că aceste dóue 
popóre prin ştiinţă, cultură, morală, muncă cinstită, 
diliginţă, cruţare şi prin alte serviţii ce le-au adus 
omenimei, şi-au câşt iga simpatia tuturor popó-
relor de pe păment. Azi Francezii şi Englezii sunt 
popórele cele mai bogate din lume. 

7. Iubiţi morala şi munca cinstită, preţuiţi 
ştiinţa, fiţi omeni de omenie, economi buni, mun
citori harnici şi cruţători ; din câştigul vostru nu
mai jumëtate şpesaţi, fiţi ca şi albina de harnici, 
adunaţi în tinereţă, ca se aveţi la betrâneţe. Nu 
uitaţi, că fără morală, fără ştiinţă, fără clasă mij
locie, fără muncă cinstită, fără păstrare este pri
mejduit viitoriul unui popor. Cu străinii şi cu 
socialiştii nu vë întovărăşiţi, căci ei voiesc se vë 
strice moravurile bune şi bunul vostru. Nu atacaţi, 
căci cine ce face lui îşi face. Numai posiţie de 

apărare luaţi. Azi lumea e stricată, deci grijiţî, ca 
germenele stricăcinnei se nu între în inimile vóstre. 

8. Uniţi-ve cu fraţii de un sânge, căci în unire 
e puterea şi biruinţa; dar grijiţî, pre cei leproşi 
sufleteşte nu-i lăsaţi în mijlocul vostru, căci înso
ţirile rele, strică moravurile bune. 

9. Inscrieţi-ve iubiţi ţerani Români la „Cassa 
de ajutorare a muncitorilor şi economilor" dacă 
voiţi se vë fie traiul vieţii asigurat, ori în cas de 
nenorocire se nu duceţi lipsă. Nu uitaţi, că după 
zile senine, urmeză zile negre. 

10. Nu vindeţî moşia strămoşască, ci o lăsaţi 
urmaşilor voştri drépta moştenire. In loc de a da 
bani pe rachiu, mai bine îi daţi spre scopuri na
ţionale, căci sprijinind aşezămintele culturali ridi
caţi vaza neamului Românesc. Mergeţi înainte pre 
calea progresului şi a moralităţii ! Aceste poveţe 
le puneţi pe revaş, ca pururea se vë fie înaintea 
lor voştri ! 

l o a n T o d u ţ i u 
înveţător. 

..Pocăiţii." 
(2.) „Pocăiţii" de unicul isvor al credinţii şi al 

moralei ţin numai S. Scriptură, atât Testamentul 
vechiü cât şi cel nou, recunoscând, că acesta e 
insuflată de Duchul sfînt : Tată Scriptura de Dum
nezeu este insuflată, şi de folos spre înveţătură, 
spre mustrare, spre îndreptare, spre deprinderea, 
care este întru dreptate. (II. Tim. 16, 17.). „Şi a zis 
D-nul cătrăMoise : iată eu voiü veni la tine în stêlp de 
nor, ca së më audă norodul grăind cătră tine, şi vor 
crede ţie în veci." (C. Ieşirii 19, 9.); „Auzi ce-
riule, şi ascultă pămentule, că Domnul a grăit: 
fii am născut şi am înălţat, iar aceia sau lăpă-
dat de mine." (Isaia 1. 2 . ) ; Iată am dat cuvin
tele mele în gura ta" (Ieremia 1, 10.); „cari prin 
trânsul (Domnul n. Isus Christos) aţi crezut în 
Dumnezeu. (II. Pet. 1. 21 . ) ; „In multe chipuri, şi 
în multe feliuri de demult Dumnezeu grăind pă
rinţilor prin profeţi, în zilele acestea mai de pre 
urmă a grăit noue întru Fiul" (Ev. 1. 1.); „Cel 
ce së lapedă de voi, de mine se lapedă, iar cel 

FOIŢA REVAŞULUL 
Scrisori cătră un nepot. 

XIV. 

Iubite Nepóte! Cu frică şi cu evlavie călcăm 
pămentul adăpat de sângele celor, ce au murit 
pentru biserica lui Christos. Când ne gândim, ce 
inimă au avut aceia, cum au murit ei cu bărbăţie, 
şi cum suntem noi de slabi, numai un pic de 
bóre de ne atinge, o ţiră de nëcaz de ne ajunge, 
şi îndată ne clătinam în credinţă: ne cuprinde 
ruşinea, căci noi, cari suntem cu mult mai mici, 
nu suntem vrednici se călcăm în picióre sângele 
lor cel sfînt. 

Unul dintre noi găsi un os. Deodată cu toţii 
am zis cu cucerie: Cine ştie al cărui sfînt va fi 
şi osul acesta. 

După cum ţl-am fost scris în epistola trecută, 
Coloséul pare a fi un zid petecit. Zidirile aşa se 
făceau în Roma, că se folosiau dărabe mari de 
piatră, cea ce se vede şi în Coloseu. Peste petra 
acesta la zidirile celea mai însemnate şi mai fru-
móse se punea marmură albă. 

Coloséul a fost folosit numai până ce au asu
prit păgânii pre creştini. Delà începutul veacului 
al patrulea creştinii au început a căpeta drepturi 
şi averi, şi delà împëratï, mai ales delà Constantin 
cel Mare şi delà mamă-sa Elena. De atunci a în
ceput a stăpâni Roma religiunea creştină, şi au 
încetat în Coloseu lucrurile înspăimentătore. Ne-

fiind folosit, nici nu s'a mai îngrijit de el nime, 
ci s'a lăsat în voia vremurilor. A început a se 
dărîma de o parte, şi locuitorii din Roma, când 
voiau se zidescă vre-o casă, de aici îşi duceau 
piatra, căci pe lângă aceea, că era bună şi era 
cioplită gata, era la îndemână nu trebuia se mergă 
după ea departe. Vëzêndu-o acesta Papii din 
Roma, i-au oprit se mai care piatră, şi pe unde 
vedeau, că începe a se dărima zidul se nu se strice, 
şi în locul acela puneau şi o lespede de mar
mură, pe carea îşi scriau numele. De acea ţi-se 
pare, că Coloséul e tot petecit. 

Lăsăm Coloséul şi mergem Ia o biserică veche : 
San-Clemente. Clemente acesta a fost papă în vea
cul cel dintâiu, al cincelea Papă începênd delà 
sfîntul Petru. Pe vremea lui trăia încă sfîntul loan 
Evangelistul şi Apostolul. E de însemnat, că pe 
vremea lui s'au certat odată neşte omeni în bise
rică asupra unui adevër de credinţă, şi omenii 
s'au dus la sfîntul loan, care a ascultat religiunea 
creştină chiar din gura Domnului Christos, — ca 
se-1 întrebe, cine are drept. Sfîntul loan macar-că 
a ştiut cine are drept, nu li-a spus ómenilor 
acelora, cari erau din Corint, o cetate vestită în 
Grecia, ci i-a mânat pe ei Ia Episcopul Romei la 
sfîntul acesta, care se numia Clemente, arëtându-le 
ast-fel ómenilor, cine este Capul Bisericei. 

Biserica sfîntului Clemente se compune din 3 
biserici, una e de asupra pământului, carea se 
foloseşte şi azi, alta e sub păment zidită, şi nu 
se mai foloseşte. Dar nu acesta este biserica, de 
carea s'a folosit papa Clemente, ci cea carea e 
zidită mai la vale, încă sub acésta a dóua. In 
cea de a dóua ne-am băgat şi noi, şi am vëzut 
în ea chipuri sfinte, cari aşa au fost zugrăvite de 
bine, încât se cunosc şi azi destul de bine, ma

car-că au trecut de atunci optsprezece sute de 
ani. Tot aici am vëzut şi chipul sfîntului Clemente, 
e îmbrăcat în haine de vlădică, hainele lui samână 
mult cu hainele sfinte, cu cari se îmbracă azi 
vlădicii nostru ; nu e ras, ci are barbă şi musteţe. 
In biserica cea mai din jos, de care s'a folosit şi 
sfîntul Clemente, nu ne-am potut băga, căci a 
isvorit în ea apă, de acea ne-am uitat la ea nu
mai prin o ferestruţă. 

O altă biserică însemnată e Pantheonul, sau 
cum se numeşte Rotunda. Pantheon e cuvent 
grecesc, şi atâta însamnă, cât toţi Dumnezeii. A 
fost zidit unui împërat, ca se fie îngropat acolo 
el, şi neamurile lui. E făcut ca un cerc mare, şi 
e înalt, de asupra se adună, făcându-se şi cerul tot 
mai mic, remânênd însë o gaură mare de asupra 
în formă de cerc, pe carea întră în Pantheon lu
mina şi aerul curat, şi când plouă şi ninge, întră 
în el şi plóia şi zăpada. 

Când s'a schimbat în biserică creştină, s'au 
mutat în el multe moşte de ale sfinţilor, cari erau 
îngropate în catacombe, locurile de înmormântare 
a celor dintâiu creştini. Atunci s'au făcut în Pan
theon mai multe altare, în cari s'au băgat moştele. 

Hramul bisericei acesteia este serbătorea tuturor 
sfinţilor, care se prăsnueşte aici forte frumos. De 
aceea i-s'a ales bisericei acesteia serbătorea acesta 
de hram, pentru-că aici se află moştele sfinţilor 
celor mai mulţi. 

In biserica acésta se îngropa din 1870 incóce 
regii Italiei, lângă mormintele lor stau ostaşi în
armaţi, ca gardă. 

Uşa (Porta) bisericei acesteia aşa e de greóie, 
încât cu o maşină se închide şi se deschide. 

La revedere! 
U n c h i u l l o b . 

©BCU Cluj
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ce së lapedă de mine, së lapedă de cel ce m'a 
trimis pre mine" (Luca 10. 16); „Că nu sunteţi 
voi, cari grăiţi, ci Duchul Tatălui vostru este, 
cel ce grăeşte întru voi" (Mat. 10. 20); „Drept 
acea şi noi mulţumim lui Dumnezeu neîncetat, 
că luând voi cuvêntul ascultării de Dumnezeu 
delà noi, nu aţî luat cuvêntul omenesc, ci (pre
cum este adevërat), cuvêntul lui Dumnezeu, ca
rele şi lucreză întru voi cei ce credeţi" (I. Tes. 
2. 13 . ) ; „Carele şi grăim, nu cu cuvinte înţe
lepte ale înţelepciunii omeneşti, ci cu cele înve-
{ale ale Duchului sfânt, cele duchovniceşti cu 
cele duchovniceşti asemănându-le" (I. Cor. 2. 13.) 

învaţă şi ei, că s. scriptură nu së póté falsi
fica: şi nu se póté strica Scriptura" (loan 10. 35 ) ; 
Şi măcar şi noi, sau înger din cer de va propo-
vedui voue afară de ce am propovèduit vóué, ana
temă së fie" (Gal. 1. 8.). Învaţă mai departe, că 
s. Scriptură e unicul isvor nunumai al credinţiî şi 
cunoşteriî lui Dumnezeu, ci şi unica regulă de 
viaţă : „Şi avem, prea tare cuvîntul prorocesc, la 
care binefaceţî uitându-vë ca la o lumină, ce stră
luceşte în loc întunecos, până când va lumina ziua, 
şi va răsări luceafërul în inimile vóstre" (II. Pet. 
1. 19.); „Făclia piciorelor mele e legea ta, şi lu
mină cărărilor mele" (Ps. 118. 105.); „Au pre 
Moisi, şi pre proroci, së-i asculte pre ei . . . Dacă 
pre Moisi, şi pre proroci nu ascultă, măcar de 
s'ar şi scula cineva din morţî, nu vor crede" 
(Luca 16, 29, 31 . ) ; „Că nu më ruşinez de Evan-
gelia lui Christos, că puterea lui Dumnezeu este 
spre mântuire tată celui ce crede" (Rom. 1, 16.); 
„De së pare cuiva, că este proroc, sau duhov
nicesc, se înţeleagă cele ce scriu voue, că ale 
Domnului porunci sunt (I. Cor. 14, 37.) 

Fiind-că „Pocăiţii" ţîn de isvor al credinţiî şi 
de normă, de regulă a vieţii numai S. Scriptură, 
lapedă Tradiţiunea împreună cu tote adevërurile 
de credinţă, morală, cult, ceremonii, disciplină şi 
organisare, cari nu se află în S. Scriptură, dar 
sunt în pracsa bisericii catolice şi resăritene nu 
de ieri de alaltăieri, ci de pre timpul ss. Apostoli, 
aşa dar de aprópe 2000 anï. Impută acestor bi
serici, că din poftă de câştig şi rîvnă după mă
rire nu numai au primit Tradiţiunea de isvor al 
credinţiî, ci au socotit şi socotesc, că e mai de 
preţ, mai de mare însemnătate decât S. Scriptură 
şi împută şi Protestanţilor, că ei încă ţin Tradi
ţiunea de isvor al credinţei, deşi nu-î dau însem
nătatea, ce i-o dau bisericile amintite. 

Dacă îî întrebî, că toţi ss. Apostoli au pre
dicat, rëspund : toţî. Dacă le ceri rëspuns la 
întrebarea, că au scris toţî ss. Apostoli ce a făcut 
şi înveţat Domnul Christos, rëspund : nu, pen-
tru-că, Domnul Christos nu le-a demandât, së 
scrie, ci së predice, së înveţe, zicându-le : „Drept 
acea mergend înveţaţî tote neamurile". (Mat. 28, 
19.) şi „Mergeţi în tată lumea, vestiţi evangclia la 
tată zidirea". (Marcu 16, 15.). 

Recunosc aşa dar „Pocăiţii", că numai pu
ţini Apostoli au scris şi punêndule înaintea ochilor, ce j 
scrie s. loan în c. 20, 30. şi 21, 25., anume: 
„Si a făcut Isus şi alte semne multe înaintea în- \ 
veţăceilor sei, cari nu sau scris in cartea acesta" 
şi „Sunt şi altele multe, cart a făcut Isus, cari ! 
de s'ar fi scris câte una : nici în tută lumea mi 
se pare, că n'ar încape cărţile, cari s'ar fi scris" [ 
— recunosc şi acea, că în S. Scriptură nu sa scris ' 
tot ce Domnul Christos a făcut şi a înveţat. Deşi 
dl Christos le-a poruncit, că tot se predice şi ţină ! 
ce El i-a înveţat. Recnnosc mai departe, că s'ar fi 
putut întêmpla, că nicî un Apostol së nu scrie 
nici o iotă, dar pentru acea nu s'ar puté zice, că 
Dl Christos n'a înveţat şi că ei n'ar fi predicat. 

Recunosc „Pocăiţi," că în s. Scriptură se află 
locuri, din cari se vede, cumcă ss. Apostoli au 
demandât, se ţină ce au predicat cu graiul, ori au 
lăudat pre cei, cari au ţinut înveţăturile ce ei le-au 
propovëduit, deşi nu scriu, cari au fost acele în
văţături. Aşa s. Pavel scrie : „Pentru acea fraţilor 
staţi şi ţineţi înveţăturile (tradiţiunile), cari le-ati 
înveţat, ori prin cuvêntul, ori prin cartea nostra." 
(II. Tes. 2. 15). „Iar ce mai este fraţilor, vë ro-
găm pre voi, şi vë îndemnăm în Domnul Isus, 
precum aţi luat delà noi, cum se cade voue a 
umbla, şi a plăcea lui Dumnezeu, ca së vë spo-
rescă mai mult. Că ştiţi ce porunci (cari sunt ace
lea?) am dat vóue prin Domnul Isus." (I. Tes. 
4. 1—2). Iar vë laud fraţilor, că de tote ale mele 
ve aduceţi aminte, şi pre cum v'am dat voue, cele 
date le ţineţi. (Cor. 11. 2.) „Şi cele ce ai auzit 
delà mine prin multe mărturii, acestea le încredin-
ţeză la omeni credincioşi, cari îndestulaţi vor fi, şi 
pre alţii a inveţa." (II. Tim. 2. 2 ) . 

Recunosc, că s. evangelist Luca, n'a fost 
Apostol, n'a fost nicî dintre cei 70 înveţăcei ai 
Domnului, dar pentru acea, ce el a scris este ade
vërat, de óre-ce el a scris şi înveţat cele auzite 
delà Apostoli. 

Şi în urmare recunosc, că şi alţi următori de 
aï Apostolilor au potut şti şi au potut scrie cea 
ce au înveţat Apostolii, dar nu e scris în s. Scrip

tură şi ce biserica nostra a înveţat şi învaţă de 
aprópe 2000 ani, anume, că isvor al credinţiî 
nóstre şi normă de viaţă nu este numai s. Scrip
tură, ci şi Tradiţiunea, adecă înveţătura, ce am 
primit delà străbunii noştri. Acesta n'o cred, deşi 
ne spune s. Scriptură, că este şi nu cred, pentru-că 
nu voiesc, pentru-că tălmăcesc s. Scriptură nu 
după voia lui Dumnezeu, ci după placul şi min
tea lor. 

CĂRŢI DIN TOTE PĂRŢI 
Delà mănăst i rea Ciunga, 31 . August n. 1903. 

Serbătorea Adormirei Preacuratei Vergure Maria 
a fost frumos prăznuită la biserica d i s hotarul 
Ciungei, ce-i zic mănăst ire . Aşezat e acest locaş 
sfînt intr 'un loc şes încunjurat de mici dealuri 
acoperite cu păduri şi vii. Umilită, ca vameşul 
din Evangelie, nu se arată trecătorilor, ci ascunsă 
ore-şî-cum îşi păstreză aşezământul seu vechiü 
renias delà acei buni strămoşi, cari au binevoit 
ai pune temeliile în acest loc şi despre cari fun
datori numai tradiţ iunea vorbeşte. 

Despre întemeiarea ei date sigure n 'avem. 
Atâta së ştie, că zugrăvirea iconostasului e din 
1779, ér pe micul clopot së ceteşte anul 1714 ; 
când s'a pus nu së ştie. 

Par tea cea mai nouă a biserieei la prima pri
vire e coloritura cerimei Stului altar, care s'a 
făcut în 1830, după cum së póté ceti acest numër, 
care în forma s. cruci e gravat şi colorat în 
patru părţi a cerimei. 

De altfel eu nu voesc să-i fac istoricul, o vor 
face póté alţii mai competenţi . 

Dorinţa mea e së fac cunoscut poporului cre
dincios, cele întêmplate cu ocasiunea peregri
najului 

In presară serbătoril preotul din Ciunga Joan 
Moldovan făcu Inseratul participând vre-o 40 pe
regrini veniţi din părţile Ludoşului. 

In diminéta serbătoril pre Ia orele 7 o mul
ţime de popor în frunte cu preoţii lor së ivesc 
din tote părţile hotarului grăbindu së la închinare, 
ca să înalţe rugăciuni cătră Dispunetórea nostra 
Pr. C. V. Maria ca patronă a acestui sfânt locaş. 

Sfinta liturgie s'a început pe la orele 9. 
A pontificat prot. tract. Dr. S. P. Radu asistând 
încă 6 preoţi, ér' ca lector a fost teologul abs. 
Traian German. Alţi 6 preoţi din tract au fost 
împărţiţi la celelalte ceremonii religiose. O mul
ţime ca la 3000 a fost de faţă. A cântat la s. 
liturgic corul compus din toţi cantorii tractului, 
a cărui eonducelor a fost preotul din Cecălaca : 
Augustin Tri f. La pricésníi m i a atras a tenţ iunea 
vocea venerabilului preot din Sămărt inul-sărat : 
Vinccntiu Nemeş, care deşi înaintat în betrânâţă , 
dase ajulor choriştilor obosiţi, cântând singur 
„ochiul inimei melc." Şî-a aretat talentul, cu cure 
Creatorul l'a înzestrat şi care de atâţia anï l'a 
folosit pentru poporul seu servind la allariul Dlui; 
şl-a aretat dragostea faţă de neam şi biserică 
alergând la locul de rugă şi îndemnând şi pe 
alţii să facă asemenea. 

Din partea alor 3 preoţi s'a împărţi t s. cumi
necătură la poporul numeros , în care tèmp chorul 
a cânta t „Cinei tale" condus aici de mai mulţi ca 
de es. preotul din Inoc : Nie. Calea, înv. Nicefor 
Vercşmărtean şi cantorul Băcilă din Uióra. Frumos 
au decurs lóte, ér' poporul îl asculta cu drag. 

La sferşitul s. liturgil prolop. Radu su'mdu-së 
pe tr ibună ca să fie vezut din par tea mulţimii 
ţinu o frumosă predică, aprópe 1 oră ; mulţămi 
credincioşilor, cari au alergat la închinare, pă
trunzând inimile tuturor cu frumóselc-i cuvinte 
potrivite pentru popor. 

îşi esprimă bucuria vczènd, că după un an 
ne-am vëzut erăşi în numër mare la acest loc de 
închinare. Spune poporului, că la sferşitul celor 
alalte ceremonii va urma un cuvent de adio rostit 
din par tea unui domn preot şi închee c'o frumosă 
rugăciune, dând tot-odată binecuvântarea, ce 
Metropolitul Dr. Victor Mihályi s'a îndurat a o 
trimite poporului credincios. 

Apoi au urmat celelalte ceremonii religiose, 
după care îşi începu preotul din Ciunga : loan 
Moldovan „Cuvântul de adio." 

In acesta cuvântare însufleţită oratorul îndemnă 
pe credincioşi să cerceteze casa Dlui, biserica, 
să-şî întărescă credinţa în Cel de sus, să lapede 
podóbele cele mari, cari numai serăcie şi multe 
neajunsuri aduc poporului nostru. Doresce din 
inimă, ca pe anul venitor în numër şi mai mare 
să fie peregrinii şi închee c'un „remas bun" cerând 
ajutorul Preacuratei , ca să ne vedem erăşi peste 
uu an la acesta s. mănăst ire . 

Intre orele 3 — 4 d. a. së făcu Inseratul şi 
încunjurarea biserieei, după care finindu-së tote, 
peregrinii së reîntorseră la locuinţele lor cu ini
mile pline de bucurie, căci au putut lua parte la 
aceste serbări religiose. 

C i u n g a n u l . 

Sfinfirea Episcopului Yasilie. 
B l a j , 22 Sept. n. 

Blajul a luat iară-şî o înfâţoşare serbătorescă . 
Duminecă seara a fost iluminaţie, iar ieri dimi
neaţă ne-am trezit din somn la salve de t reascurl . 
Sfinţirea episcopului de Lugoj, Dr. Vas. Hossu, 
deşi nu s'a vestit oficios, ba nici prin ju rna le , 
totuşi a atras mulţi şi distinşi ospeţî în centrul 
metropoliei române unite cu Roma. Serbarea a 
decurs ast-fel : 

După iluminaţia de Duminecă seara , Luni 
diminéta la 6 óre s'au dat mai multe signale cu 
treascurile în piaţa lui „Inocenţiu". — Des de 
diminéta se iviră prin piaţă figuri noue, proto
popi, cu costume de gală, preoţi şi fruntaşii mi
reni. La 7V 2 oro o deputăţ ie a institutului „Eco
nomul" din Cluj s'a înfăţoşat la noul episcop, 
ca së-I predee un frumos present , anume menit 
pentru acesta zi din par tea directorilor acestui 
institut, care a avut fericirea së-1 numere pe 
Ilustritatea Sa între membrii direcţiunei. In de
putăţie erau : Dr. E. Dăianu, protopop, vicepreş. 
al „Economului" , Vas. Podobă, dir. esecutiv şi 
Iosif Onciu, membru în direcţ iune şi dirigent al 
filialei din Gherla. Darul ce-i aduceau era un 
liturgier, legat frumos, cu auriturl artistice împo
dobit şi provëzut cu o dedicaţie lucrată de un 
pictor din Cluj. I lustri tatea Sa a primit cu mare 
bucurie acest semn al dragostei, de care se bu
cură, şi a dispus ca Liturgierul së-i-se aducă la 
biserică pentru a slugi din el cea dintàiu liturgie 
sfântă ca Episcop. 

La 8 ore Dr. Hossu a mers cu t răsura sa la 
curtea metropoli tană de unde de odată cu Metro-
potitul şi Episcopul Radu s'a dus la 9 ore la 
catedrală. Calea până la biserică era gardată de 
şirurile studenţilor. 

Int rarea archiereilor în catedrală , în accentele 
cântărilor, ce esecuta corul mixt condus de dl 
lacob Mureşan, a fost pët runzëtôre . După ce Ar-
chiereil s 'au îmbrăcat în odăjdii s'a înfăţoşat 
„alesul Vasilie", condus de canonicii Boroş şi 
J ianu (din Lugoj) ca se fie hirotonit întru episcop. 

S'au cetit întâiu actele de denumire, delà Ma
iestatea Sa şi delà Papa , apoi a făcut mărtur i 
sirea credinţei şi a ascultării , după cari metropo
litul îl binecuvintă, şi pe rînd îl provede cu 
semnele episcopiei, bedorniţa, cârja. - Se începe 
apoi liturgia şi înainte de ce s'ar ceti apostolul 
se face însăşi sfinţirea, cu ceremonial mişcător 
de inimi. Când se se cetescă Apostolid noul 
episcop, ese în uşa împerătescă, îmbrăcat acum 
în plin ornat episcopesc şi dă prima binecuvîn-
tare : — Pace tuturor! Toţi român impresionaţi 
de frumseţa chipului cum se înfăţoşează noul 
episcop, mişcat şi frumos forte. 

înainte de cşirea cu darurile noul episcop 
însoţit de diaconi cădeşte întreagă biserica. Acum 
toţi îl vöd bine şi sunt încântaţi de ţ inuta cu 
adever episcopescă şi mersul plin de vrednicie 
al archicreului. Sfîrşindu-se sfânta liturgie, în 
decursul căreia corul dlui Mureşan, şi dl prof. 
Papiu, a cântat forte frumos, archiereiï es toţi şi 
se încep vorbirile. Metropolitul a vorbit de pe tron, 
aretând cu înţelepte şi frumóse cuvinte vrednicia 
episcopiei, şi salutând pe noul episcop Vasilie, ca 
pe unul care „mâna dreaptă i-a fost şi stâlp me
tropoliei" şi care acum chemat a fost a cârmui 
diecesa Lugojului. Era frumosă din cale afară 
icóna ce se vedea in acel moment în mij 
locul catedralei . Pe tron metropolitul, vorbind 
cu greutatea vîrstei şi demnităţii de cap a me
tropoliei. In faţă pe amvonul din mijloc — 
de unde se ceteşte evangelia — noul episcop 
emoţionat în nóua stare şi strălucind în frumósele 
odăjdii, cu totă strălucirea tinereţii. Alăturia, cam 
la o parte între cei doi archierei, episcopul Radu, 
privind când la unul, când la celalalt, cu ochii 
strălucitori de mişcarea sufletului. Toţi trei puter
nici stâlpi ai biserieei, toţi trei elevi ai Romei, 
ţoţî trei fii ai Blajului, şi toţi trei legaţi sufleteşte 
de diecesa Lugojului. — Pagubă că scena aceasta 
nu s'a fotografiat. 

După cuvîntul Metropolitului a început noul 
episcop . . . . 

„Mişcat până în odâncul inimei mele" . . . . 
cam aşa începu cu voce t remurătore pe glasul 
lacrimilor . . . Şi mulţi ochi străluciră de lacrimi. 

Noul episcop mulţămi lui Dzeu şi apoi tuturor 
celor ce au avut parte la denumirea sa, şi cu 
deosebire Metropolitului, care cu dragostea sa 
părinţescă l'a covîrşit. Declară pe scurt hotăr î rea 
sa de-aşî pune tote puterile întru slujba biserieei 
şi mulţămi în fine tuturor, cari neconduşî de cât 
numai de îndemnul inimei au alergat din depăr
tări ca se mărescă strălucirea acestei sërbatorï a 
biserieei. 

Cuvintele din urmă ale noului episcop, fură 
acoperite de însufleţite şi repeţi te se trăiască. 

Noul episcop împărţi „nafură" tuturor cari se 
îmbulzeau së-i sărute m â n a şi apoi cu aceaşî 
strălucire se porni cortegiul lung de preoţi şi ar
chierei până la porta castelului arehiepiscopesc, 
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In curînd noul episcop primi acasă felicitările : 
Metropolitului şi Episcopului Radu ; apoi se pré
senta capitlul din Blaj condus de Ilustritatea sa 
prelatul I. M Moldovan, clerul archidiecesan con
dusele protopopul Luciosului N. Solomon, clerul din 
diecesa Lugojului, condus de canonicul prelat 
Boroş, şi alte deputaţiunî , cărora cu afabilitate 
deosebită le-a mulţămit. 

La orele 2 a avut ioc prânzul, la mai multe 
mese. La metropolie au fost invitaţi fruntaşii cle
rului şi mirenilor, vre-o 70 persóne. Toaste n'au 
fost. La seminariul teologic au fost vre-o 100 
persóne, aci s'au rostit şi toaste . Acasă la epis
copul de asemenea a fost masă mare , iar în 
car tea economică a metropoliei au fost ospeta ţ î 
ţeranii în mod nou şi deosebit de interesant . Sara 
s'a fost improvisât şi o petrecere cu dans la ho
tel „ Univers ". 

Deşi după multele amânăr i şi apoi după du
rerosul cas de morte têmplat în familia episco
pului publicul mare nu ştia când va fi sfinţirea 
episcopului, totuşi a venit lume multă la Blaj din 
acest prilej. Însemn pe lângă cei amintit! în ra
port pe următorii . — Din cler : canonicii Nestor 
şi Madincea din Lugoj, vicarul Făgăraşului, I. 
Majaveiu, Vie. Haţegului Dr. I a c Radu. Protopopii : 
Popoviciu (Lugoş), Vancea(M Oşorheiu), P . Uilăcan 
(Reghin), Montani (Zlatna), Paşcu (D. Sân-Mărtin), 
Lita (Bia) e t c Peoţ i i : P. Saivan (Giaba, diec. 
Gherlei), Dr. Fireza, Dr. Frenţiu, Dr. Lupşa (Lugoş) 
Dr. C. Bulcu (O.-Mare), Aug. Giurgiu (Cluj), Joachim 
Totoian (Chişfaleu), E. Măcelar (Totelec) Virgil 
Godarcea (Sermeş), Ars. Bunea (Sibiiu), Blaşian 
(Obreja), Ciura (Abrud) Hossu (Milaşel) etc . . . . 

Dintre mireni însemn : Dr. G. Tripon, Dr. St. 
C. Pop (Arad), Fr. Hossu-Longin (Deva), Aug. 
Pavel, redactor al .Gazete i Transilvaniei" (Bra
şov), Dr. 1. Pop, Dr. Vălean, Jucu, Victor Pop, 

Dr. Maior Bercean, (Lugoj), Dr. Fodor (A.-Iulia), 
Dr. Codarcea (Ilva), Dr. Gerasim (Aiud), Girlea 
(Abrud), fraţii Cirlea (A. Iulia), Ioachim Fulea, 
Dr. Giurgiu (Cluj), Proştean, Maior (Hususeu), 
etc. etc. C o r e s p . 

DE PESTE SEPTEMANA. 
— Lucruri mari se întâmplă în ţară 

de câte-va zile. Fată de cererea Kossuthiştilor, 
ca së se introducă limba unguréscà şi în ar
mată, ca limba de comandă, Maiestatea Sa a 
ren ias neînduplecat. Şi tocmai pe când nădej
dile Kossuthiştilor erau mai mari, c a un trăs
net din senin a venit porunca Maiestăţii Sale, 
cătrâ armată, în care se spune verde, ca nici 
nu Va lăsa, ca armata së se desbine în doue, 
o r i s e s e schimbe ceva din aşezămintele ei 
de până acum. 

„Rămână armata mea comună şi unitară 
cum e acum. Eu nici odată nu voiü renunţa 
la drepturile date mie, ca celui mai mare co
mandant al ei." — a s a s e z i ce în porunca din 
16 Sept. 1903. 

Inmărmurirea ce a produs acesta poruncă 
împărătească în Budapesta nu se póté spune. 
Aprópe o săptămână cei loviţi nu şi-au venit 
în ori. Acum în 23 Sept. un nou c u v i n e 
a i Maiestăţii Sale a resunat în ţară, cuvînt 
cuprins intr'o serisóre cătră contele Khuen 
Héderváry, pe care M. Sa l'a denumit de nou 
ministru preşedinte. In acésta serisóre Ma
iestatea Sa îndeamnă pre Lngurï se bage de 
séma, câ El a tin ut legea din 1867 — a 
dualismului, aşa numită — s e o ţină decişi 
ei. Ferberea în Budapesta e mare. Iar la noi 
şi cele-lalte popóre nemaghiare totî aşteptă 
se vadă ce va eşi din acesta luptă, delà 
care ele stau la o parte cu tapta, dar în su-
ilete sunt hotărite, ca tot-deauna. Se iac şi 
la noi pregătiri ca fruntaşii români se 
ţină o mare adunare. 

— Insta larea Episcopului Hossu la Lugoj se 
va face Sâmbătă, în 26 Sept. Episcopul va sosi 
în Lugoj Vineri seara, la 6 óre. Instalarea se face 
fără pompă. Duminecă Sfinţia Sa va slugi cea 
dintâiu s. liturgie în catedrală şi va predica. 

Pe sfinţia Sa îl însoţesc la Lugoj tote inimile 
româneşti dorind u-i bogate isbânzî la noul şi în
semnatul loc ce ocupă. 

— f Nicolae T ă m a ş , fost paroch şi protopop 
onorar în Grind a reposât Duminecă în 19 Sept. 
n. în vîrstă de 81 ani. Reposatul de naştere din 
Straja, (lângă Alba-Julia) a fost un bărbat vred
nic, care încă în viaţă a făcut o fundaţie pentru 
şcola din Grind de peste 20,000 corone. înmor
mântarea i-s'a făcut Marţî în 22 Sept. după vred
nicie. Au slujit 14 preoţi în frunte cu însuşi pre-
positul / . M. Moldovan, din Blaj, trimis al Me
tropolitului. A predicat protopopul Dr. Radu, din 
Mioră, şi a luat iertăciuni protopopul Simeon 
Pop din Luna. La gropă au mai vorbit Vas. Po-
dóba, directorul „Economului" şi Dr. E. Pătăcean, 
adv. în Turda, aretând fie-care faptele vrednice 
ale harnicului preot betrân. Pomenirea lui cu 
drepţii în veci! 

— L a m a s a s t u d e n ţ i l o r u n i v e r s i t a r i r o m â n î din Cluj, 
întemeiată de „Economul" au fost primiţi 27 tineri ; anume 
7 au prânzul întreg în cinste, ear 20 numai de jumëtate ; 
jumëtate şi-1 plătesc ei. 

— La botezul micului prinţ român Niculae, se 
zice că vor fi représentant! şi Ţarul Rusiei şi M. 
Sa Imperatul şi regele nostru. 

— In numerul cel mai apropiat al „Răvaşului" 
(27) vom da un frumos chip din lăuntrul cate
dralei din Lugoj. Ear după aceea vom da alte 
chipuri frumóse. 

— Cu I Octobre n. se începe nou abonament 
la „Revaşul" . Pe 1 s fe r t de an costă 9 0 fii. pe V2  

an I cor. 6 0 fii. pe I an întreg 3 cor. 20 f i i . 
— Dl D r . B u n e a va respunde prin .Unirea" din Blaj 

la vorbele slabe ale d-lui Tocilescu, ce a spus la Academie 
despre cartea ,Vechile Episcopii." Anume va areta că mai 
nainte cum lăuda d. Tocilescu aceaşi carte şi că au trebuit 
se vină ai noştri, cu pisma lor, ca d. Tocilescu se-şi 
schimbe părerile dinţăm, cu unele neîntemeiate. 

— Anunţ l i terar . O nouă serie de Schiţe şi 
Foiţe o së apare la 1 Octobre v. 1903 în Braşov 
sub titlul d e : „Clipe de Repaus. — Seria II." 
de Sorcovă, formând un volum elegant de 160 
pagini. Cuprinsul volumului e s t e : Tata moşu. Din 
amintirile unui autor român. în păment strein. 
De-ale nóstre. Deputăţia mea. Un englez despre 
noi. Popa Şandru. Precis la punt. Foiţă despre 
foiţă. Preţul de abonament : 1 cor. 60 fii. (Pentru 
România : 2 Lei noi). Abonamentele sunt a së 
trimite la editorul opului : D-l Virgil Oniţiu, d i 
rector gimnasial în Brassó (Braşov). 

— 0 cruce f rumosă s'a ridicat în comuna Tic, 
din dărnicia credincioşilor. Sfinţirea ei s'a făcut 
cu mare sjujbă Duminecă în 20 Sept. de proto
popul Clujului, D r . Dăianu, asistat de preoţii 
Mihalca, (Aghireş) Lehene (Arghiş) şi P . Dan (din 
Lădun). Popor forte mult se adunase în jur şi 
protopopul le predică frumós aprópe 1 ceas. 

— E m i g r ă r i . De multe ori am scris despre relele, ce 
urmeză din emigrări, că mulţi îşi părăsesc casa, femeia şi 
copii şi merg departe preste mări şi ţări, ca se câştige 
avere spre a se susţine şi spre a-şi plăti dările şi datoriile. 
Am arătat, că mulţi se bolnăvesc, alţii nu capătă lucru iar 
alţii abia câştigă atâta, cu cât së vină iarăş la ai sei. Şi 
îndemnat'ain pre ai noştri, së nu-şi părăsescă ţara şi mai 
ales së trăiescă aşa, ca se nu-şl îngreuneze averea ori së 
şi-o vîndă, ca astfel së lie silit së iee lumea în cap. 

Acum facem băgători de seamă pro toţi, că legea nouă 
din Ameniea şi mai mult a îngreunat sortea acelora, cari 
vreau se calce pre pământul ei. In virtutea acestei legi 
flecare om, când calcă în America, trebue së plătescă 2 
dolari dare de cap. Acelora, cari sunt seraci, bolnavi, cer
şituri, făcători de rele, cari au fost pedepsiţi şi anarclriştî, 
lor nu li së dă îngăduinţă, së trecă în America, ci trebue 
să vină, după ce şi-a spesat totă averea, la sărăcia şi 
amarul, ce l'au lăsat acasă, cum sa întêniplat şi în zilele 
trecute cu mai multe sute do omeni din ţara nostra, cărora 
din o pricină ori alia nu li sa iertat se între tu America. 

— F o c u r i . Din mai multe părţi ni së scrie, că în uscă
ciunea acésta s'au întêmplat focuri mari, aşa în Aghireş, 
Dicső-S-Martin. Panade etc. pricinuind daune forte mari 
locuitorilor. Focurile sau escat mai mult din uegrijă şi sau 
întins pentru nepreceperea ómenilor. Este lege, ca în fiecare 
comună së fie instrumente pentru stinsul focului, dar 
poporul nu învaţă së ştie umbla eu ele şi se le folosescă 
în vreme de primejdie. Nu se orgaiiiseză în reuniuni de 
pompieri a căror membrii se fie instruaţî, cum sunt bună-
oră saşii, Preoţii şi înveţătoriî mai ales ar trebui se-şi 
dee silinţa, ca în fiecare comună se fie atare reuniune 
şi së sfătuiască pre popor, së nu fie tot cu ţigara în gură, 
femeile se ţină curat şi totdeuna së lie la totă casa apă 
în vase. 

— Bolă de v i te . Ni së scrie, că in părţile Qhirişuhii 
şi cătră Aiud zac vitele de bolă de gură şi piciére şi că 
mor dc armurare. 

— Studenţi mulţ i s'au înscris în anul acesta 
în gimnasiile româneşti . In Blaj şi pe a 8-a cla
să sunt 60 inşi, în Beiuş sunt şi mai mulţî. 
Acesta e un semn înbucurător. Se vede că Ro
mânii sunt dornici de carte, şi încă de carte ro -
mânescă. Dar lucru mai dovedeşte ceva : că în 
gimnasiile ungureşti Românii nu mai sunt bine 
vezuţî, ba sunt de a dreptul rëu priviţi. De aceea 
fug băeţiî la gimnasiile nóstre. In Aiud de pildă 
în estan mai n 'a mai rëmas la gimnasiul ungu
resc nici un român, pentru-că lisa cerut, ca şi 
religia se o înveţe ungureşte. Care nu s'a declarat 
în scris că vrea së înveţe ungureşte şi studiul 
religiunei na fost primit în şcolă. De aceea së 
îmbulzesc studenţii noştri la gimnasiile nóstre. 
E reu numai că nu e loc destul a-i primi pe toţi. 
Ar trebui së jertfim toţi din prisosul nostru, ca së 
ajutăm gimnasiile ce le avem, spre a deschide clase 
paralele ca pe toţi, câţi vreau së înveţe româneşte, 
së-i potă cuprinde. 

— Int impinare. Primim delà dl Dr. G. Ilea, 
advocat în Cluj, o serisóre, în care se ara tă ne
căjit pentru că am atins şi noi chest iunea licita-
ţiunei pentru 50 fii. Dăm mai în jos partea 
obiectivă din aceasta întimpinare, deşi noi înşine 
am desluşit mai pe scurt afacerea, în numërul 
trecut. Cât pentru partea neobiectivă, din care se 
pare că dl advocat së gândeşte se ne facă proces, 
ţ inem së declarăm că pe noi nu ne a condus 
nici o preocupare. Dsa recunoşte însuşi că în 
licitaţia publicată figureză 50 fii., apoi Dsa a fost 
a tacat în Trib. Pop şi încă aspru, mult înainte 
de a scrie ceva în noi chestie — şi a tăcut. Iar noi 
dintru început am declarat motivul ce ne conducea : 
părerea de rëu ce o simţiam pentru faptul de a 
fi publicat acel edict de licitaţie. Eată serisórea : 

C l u j , 20 Sept. 1903. 

Maria Lupaş soţia lui Iosif Rus din Sân-Mihail, 
comitatul Cojocna, dupăce competinţa păr inţeseă 
din pasiunea foştilor urbarialiştî din aceaşî comună, 
din eróre, era numai pre ea întabulată, a voit se 
scotă pre fratele sëu Paşcu Lupaş din folosinţa 
de Va a acelei competinţe, prin aceea, că în 31 
Maiii st. n. 1896 cu ajutoriul antistei comunali a 
închis vita lui P. Lupaş şi la oprit delà pas iune, 
cu scopul ca se vendă întregă competinţa de 
pasiune. 

După-ce pretura în acésta causa nu i-a ajutat 
nimic, numitul P. Lupaş prin acésta a fost silit, 
ca contra violenţiei sororei sale se pureedă pre 
cale procesuală. Deci a intentat contra ei dóue 
procese la judeciul cercual provincial reg. din Cluj. 
Unul pentru conturbare în posesiune. Altul pent ru 
recunoşterea şi întabularea dreptului de proprietate. 
Ambele le-a câştigat la forul prim. Sora inctă 
nici nu a apelat. In procesul prim, în protocolul 
din 16 Oct 1896 sub nr. civ. 12016/1896 s'a în-
cheat pace, în care s'a recunoscut , că P . Lupaş 
ca erede al lui Dumitru Lupaş, din pasiunea ur-
barială are drept după Va moşia urbarială şi M. 
Lupaş, după-ce P. Lupaş i-a iertat 15 fl. spese, 
s'a obligat a solvi lui Pascu Lupaş 17 fl. 75 cr. 
spese şi usufruct sub greumentul esecuţiunei p â n ă în 
16 Nov. 1896. In al doilea proces , după-ce M. 
Lupaş n ' a voit se facă pace, în 13 Oct. 1896 sub 
nr. civ. 11865/1896 s'a adus judeca ta amësura t 
căreia Maria Lupaş a fost convincată în favorul 
lui Pascu Lupaş la recunoşterea şi suferirea înta-
bularei dreptului de propr ie ta te şi la solvirea spe-
selor procesuale de 32 îl. 50 cr. în termin de 15 
zile sub greumentul esecuţiunei. 

In 16 Novembre 1896 a solvit Maria Lupaş 
50 îl. spese şi usufruct. Na voit se solvescă restul 
de 25 cr. şi na voit se dee serisóre pentru întabu
larea dreptului de proprietate judecat fratelui sëu 
în mod valid. 

Rëmânênd provocările fără résultat şi mai fiind 
şi téma, ca nu cumva M. Lupaş, care nicî de 
cum na purces ca o soră faţă de fratele sëu, së 
intabuleze dreptul de proprietate de pre numele 
sëu, pre alt cineva, In 10 Ian. 1897 Paşcu Lupaş 
a fost silit a cere esecuţiune contra sororei sale 
pentru întabularea dreptului de proprietate, pent ru 
25 cr. spese procesuali restante , pentru spesele ce-
rerei de esecuţiune, şi pentru spesele următore . 

Prin decisiunea Nr. civ. 259/1897 esecuţiunea 
cerută s'a ordinat sau stabilit contra Maria Lupaş 
11 fl. 60 cr. spese pentru cererea de esecuţ iune 
şi dreptul de proprietate împreună cu dreptul de 
esecuţiune s'a intabulat în favorul lui Paşcu Lupaş 
prin decisiunea Nr. 4411/1897 a tribunalului din 
Cluj ca for în afaceri de car tea funduară. 

Acum datoria Măriei Lupaş era 11 fl. 85 cr. 
şi nu numai 25 cr. spese. 

Aceste spese n 'a voit Maria Lupaş së le sol
vescă nici cum, de şi a fost provocată mai de 
multe ori. Mai in u rmă în 23 Octobre 1902. Aşa 
Paşcu Lupaş m 'a împuternicit se cer licitaţiune 
contra sororei sale înderătnice pentru spesele 
restante. Eu însë înainte de a cere licitaţiunea 
tot cu datul din 23 Octobre 1902 în aceeaşi zi 
am provocat prin carte poştală pre Maria Lupaş 
ca în termin de 8 zile së solvescă spesele res
tante . După provocare dînsa s'a presenta t cu car
tea poştală în mână şi mi-a rëspuns , că nu vrea 
se solvescă. 

In fine după 5 ani şi 10 luni, şi după atar i 
antecedenţie , în 16 Novembre 1902 am cerut li
citaţiune în numele clientului Paşcu Lupaş pentru 
50 fii. spese procesuali , pentru 23 Cor. 20 fii. 
spese de cerere de esecuţiune, pentru spesele 
cererei de licitaţiune şi acces. Acesta licitaţiune 
prin decretul cartei fund. Nr. 9335/1903 abia s 'a 
ordinat în 12 Iul. a. c. pentru 50 fii. pretensiune 
procesuală, pentru 23 Cor. 20 fii. spesele cererei 
de esecuţiune, pentru 16 Cor. 20 fii. spesele cererei 
de licitaţiune şi cele următore . 

Estrasul acestui edict de licitaţiune s'a publicat 
în „Revaşul" Nr. 23 din a. c , în care pre ten-
siunea figureză: „ . . . . 50 fii. pretensiune p r o 
cesuală şi accessoriele . . . . 11 

Altcum afacerea s'a curmat prin aceea , că 
esecuţia în 3 l. c. a achitat datoria cu spesele de 
publicare cu tot, şi licitaţiunea defiptă pre 29 1. 
c. nu se va ţine. 

Din aceste fapte probate cu acte judecătoreş t i 
şi date autentice së vede, că nu este vorba de o 
brazdă de pămînt, nici de un pămînt. Nu-i ade
vărat că Maria Lupaş s'a trezit într 'o bună dimi-
neţă încurcată într 'un proces. încurcătura nu este 
de acum. Nu eu am încurcat-o ci ea s'a încurcat . 
In decurs de 5 ani şi 10 lunï a avut timp së 
se şi descurce, décâ ar fi voit. Ocasiune i-am dat. 
Representând pre fratele sëu, n 'am putut-o apăra . 
Licitaţiunea n 'a ameninţiat 'o din senin şi nici 
numai pentru 50 fiTerî, ci pentru atâta cât am 
comunicat mai sus. 

D r . G e o r g i u I l e a , 
advocat. 
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TIPOGRAFIA, j LIBRĂRIA, 
N E G U Ţ A T O R I A DE P A P I R Ş l R E C U I S I T E D E S C R I S 

F U N D A T A IN 1881. 

TIPOGRAFIA „AURORA" A. TODORAN 
ÎN GHERLA - - SZAMOSUJVAR. 

E f e c t u e 8 c e g r a b n i c , cu gust şi p re l â n g ă ce le m a i m o d e r a t e p r e ţ u r i 
orT-ce l u c r ă r i t i p o g r a f i c e , p r e c u m : o p u r i s c i e n t i f i c e l i t e r a r e , c a r ţ î 
ş c o l a r e si de r o g ă c i u n î , fo i p e r i o d i c e , d i a r e , a c ţ i i . l ibe le de d e p u n e r i 
s. a . , p e n t r u n e g u ţ ă t o r i c o n t u r i , c e r c u l a r e , c ă r ţ i de c o m p t a b i l i t a t e , 
' c a t a l ó g e de p r e ţ u r i , p a p i r e de e p i s t o l ă şi o u v e r t e cu f i r m a e t c . 

In librăria nostra se ană 
t o t so iu l de c a r i i ed i ţ iune p ro 
p r i a si s t r e i n e . Ce nu s'ar afla 
în deposit se comandeză în cel 
mai scurt tîmp şi spedeză fără 
urcare do preţ. 

Tot delà noi se pot procura 
tot soiul de PAPIRE DE CAN
CELARIA, DE EPISTOLE, CO
VERTE, PAPIRE COLORATE 
ŞI DE PACHETAT, RECUISITE 
DE SCRIS ŞI PENTRU ŞCOLĂ, 
CAIETE DE SCRiS ŞI DE
SEMN în tote mărimile. RE
CUISITE DE DESEMN ŞI CO
LORI. 

Se primesc spre efectuire 
ICÓNE RELIGIOSE ş. a. pictate 
în oleiu. La aceste se trimit 
— la cerere — catalóge de 
preţuri 

Catalóge ilustrate se trimit 
gratis şi franco ori şi cui. 

C O M F U T U R l D E T A L I A T E ( O F E R T E ) S E T R E f U T LA C E R E R E O R Î ^ 
ŞI CUI GRATIS ŞI F R A N C O ÎN TÎMP D E CEL M U L T 4 8 Ó R E . I 

Ca tipograf precepător, care 
de 23 ani însumi conduc afa
cerile Tipografiei şi o proved 
din an în an conform cerin
ţelor moderne, sum în plăcuta 
posiţiune de-a îndestuli şi cele 
mai gingaşe pretensiunî atât în 
privinţa gustului estetic cât şi 
a preţurilor, fiind în stare a 
tiné concurinţa nu numai cu 
tipografiile din provinţă ci şi 
cu cele mai mari din capitală, 
de acea rog On. Public, ca în 
cas de trebuinţă se se adre
seze la mine cu t o t ă încrede
rea şi se më onoreze cu preţ. 
comande, promiţând că şi cele 
mai mici lucrări se vor efectui 
prompt şi cu gust. ÎNVITĂRÎ 
DE CUNUNIA, BILETE DE 
VISITĂ, NECROLÓGE ş. a. se 
pregătesc repede şi se spedeză 
cu rentórcerea poştei. 

Sote eemandele şi recereările junt a- je adresa l a : 

j î i p o ^ r a f i a „Surora" j { . iodopan^ 
îq Qherla — $Hamesújuár. 1 , ( 4 — 6 ) ^ ^ / ) 
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- — — - pete tace fără orî 
ce aparat, l i corur i l e c e l e mai 
f ine şi r u m , cu aromele mele cunos
cute în totă ţara. 
W A T T E R I G H A . 

W i l h e i m I g n á c z 
ingénieur 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8. 
P r i m e ş t e o n ce fel de 

mèsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
D u p ă acord m a r c h e a z ă l inia 

căi i ferate n o r m a l e orî 

î n g u s t e . 

P r e ţ u e ş t e m o ş i i , e s o p e r e a z ă 

şi v a l o r e a z ă pa ten te , pre 

l â n g ă o n o r a r ech i tab i l , i z 

O f e r t e l e s u n t a s e t r i m i t e 

l a a d r e s a d e m a i s u s . 
12-

„ E C O N O M U L " 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Miklós-utcza 26 - J l s t rada Alsó-v iz -utcza n-rul 18 

întemeiat la anul 1886. 

k 

Are Capital social in 2000 acţiuni K. 
Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

»» 

200,000—. 
130,778'-. 

8.900-
1.008,211-—. 

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te si delà corporaţiunî culturale sau filantropice 
cu B ' f c V t e ; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturî pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 °|o-te ; 
Acordă imprumuturî de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6° o şi 7 V t e ; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

6 , 2 6 — 5 0 . 
direcţiunea. 

5 AGENTURA 
GENERALA 

DIN CLUJ A BĂNCCI DE ASIGURARE 

..TRANSSYLVANIA 
primeşte şi efectueşte o fe r te de as igurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băea, Giuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra foculu i şi 

e s p l o s i u n î orî ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru caşuri de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE Ş 3 ; 

8 

cală până la 1200 c o r o n e . ^ 

Asigurări pe cheltuelile îmormîntăriî, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3 .042 ,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10"2 milióne. 

Oferte ţi ori ce Îndrumări se pot primi In limba 
roninétoi şi In tote limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 

„Transsylvania" 
Clu], piaţa „Emke-tér" Nr. 16. 

precum şi de la agenturile locale şi cercuale din 
comunele mai marî. 

1 0 , 1 7 - 4 0 

i 

8 

Tipografi* „Aurora" 4 , Todoran ta Gherla — SxanoaQjvar. 
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